

企鹅到底有多大? 腾讯、奇虎反垄断案市场界定成难题

众所周知的“3Q大战”近日对簿公堂。庭审一开始，奇虎360方面将本次诉讼的“相关市场”界定为中国大陆的即时通讯软件及服务市场，腾讯则奋力反击，成为一场难以界定市场范畴的官司——

4月18日，北京奇虎科技有限公司(下称奇虎360)诉腾讯科技(深圳)有限公司和深圳市腾讯计算机系统有限公司(以下合称腾讯)的垄断民事侵权纠纷在广东省高级人民法院一审开庭。

事实上在4月18日庭审中，关于如何界定相关市场，也就是如何为QQ软件找分母的问题。这个问题耗费了诉讼双方相当长时间，庭审从上午9点半开始，直到下午4点多，原告、被告代理人仍在就该论题针锋相对，各自专家证人也悉数列席。

奇虎360：是即时通讯

庭审一开始，奇虎360方面将本次诉讼的相关市场界定为：中国大陆的即时通讯软件及服务市场。

金杜律师事务所的原告代理律师指出，这个界定分为两个层次：首先，即时通讯是指许多人使用，并实时传递文字信息、文档、语音以及视频等信息流，电子邮件、电话通信等难以替代即时通讯服务。

奇虎360方援引国务院反垄断委员会《关于相关市场界定的指南》的相关规定指出，相关市场范围的大小取决于商品的可替代程度，而当前没有较紧密的替代产品可与即时通讯产品竞争，相对于电子邮件，它实现了信息传输的实时性与丰富性；相对于电话通信，它实现了传输的多样性和低成本。

其次，原告将相关市场的地域界定为中国大陆，认为由于语言、使用



偏好、网络设施以及互联网法律法规限制等因素，大陆市场与域外市场泾渭分明。

但这一界定，遭到了由腾讯法务部律师担纲的被告代理人团队的反驳。腾讯方认为，将相关市场界定为即时通讯太狭窄，而主张本地诉讼的相关市场，应由所有与QQ软件具有较为紧密需求替代关系的产品构成。

腾讯：不只是即时通讯

腾讯方面认为，除原告主张的即时通讯软件外，包括电子邮箱、社交网站、微博等均具有即时通讯的功能和用途，与QQ软件可以相互替代，属于同一相关商品市场。

同时，对原告的即时通讯服务必须同时具有文本、语音、视频等传输格式的说法，腾讯方面援引原告提交证据中的艾瑞和CNNIC报告的定义，称只要能实现其中任何一种属性的均属于即时通讯范畴。

腾讯试图扩大相关市场的第二个方式，是将传统的通讯服务(如固定电话、短信、手机)等也一并列入，认为其与即时通讯服务之间也构成紧密的产品替代关系，属《关于相关市场界定的指南》中的可相互替代商品。在此基础上，腾讯方面引入双边市场和平台竞争的概念，认为QQ软件是一款集成了各种互联网应用的综合平台。

这样一来，QQ软件与360安全平台、百度搜索平台、新浪的门户网站

站和微博平台等不同平台之间形成了直接竞争关系。

他们的通行模式是：一边通过免费服务争夺用户资源，另一边在增值服务与广告业务上展开激烈竞争。腾讯方面希望，以此表达QQ软件参与市场竞争的范围远远大于原告所界定的即时通讯软件与服务市场。

四大高手：唇枪舌战

“对相关市场的界定，事关此次反垄断诉讼的全局。”赵俊杰律师表示，相关市场的范围越大，QQ软件可能构成支配地位的可能性就越低；反之，相关市场范围越窄，构成支配地位的可能性就越高。

备受瞩目的是，除双方代理律师的你来我往外，奇虎360和腾讯方面均请来了专家证人。

腾讯方委托的是中国社科院信息化研究中心秘书长姜奇平和中央财经大学法学院副教授吴韬。而来自英国公平贸易局下属某部门的局长David及英国RBB经济分析事务所墨尔本办公室的高级经济分析师余妍，则接受了奇虎360的委托。

专家证人可以在四个方面发挥作用。记者查阅《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》，其第61条规定：当事人可以向人民法院申请由一至二名具有专门知识的人员出庭就案件的专门性问题进行说明。

此外，审判人员和当事人可以对出庭的具有专门知识的人员进行询问；经人民法院准许，可以由当事人

各自申请的具有专门知识的人员就有关案件中的问题进行对质；具有专门知识的人员可以对鉴定人进行询问。

省高院：未当庭宣判

代表奇虎方的David认为，QQ软件市占率超过70%，构成了很大的进入壁垒，以3Q大战发生时的2010年为例，腾讯QQ的市场份额是排名第二飞信的33倍。同时他认为，电子邮件就是电子邮件，微博也只是微博，并不能归入即时通讯市场。

与之针锋相对，腾讯方面委托的专家证人姜奇平则主张扩大相关市场规模范围。姜认为，原告委托的专业机构RBB出具的分析报告对本次诉讼相关市场的界定存在重大缺陷，不能反映中国互联网行业的产品竞争状况和行业发展格局。

此后诉讼双方再陈述和辩论的焦点议题，还包括腾讯QQ是否具有市场支配地位；腾讯QQ是否滥用市场支配地位；1.5亿元索赔是否合理等。4月18日晚上19时37分结束，法庭未就焦点问题做出当庭宣判。

(解理法)

律师说法

“案由新颖，事关两大互联网巨头且索赔金额巨大。”前来旁听的广东卓信律师事务所律师赵俊杰在接受记者采访时表示，《反垄断法》自2008年8月正式施行以来，类似反垄断案在实践中颇为少见。

根据《反垄断法》第6条、第17—19条等相关规定，判断垄断的两个基本要件是：第一，被告是否在相关市场具有支配地位；第二，被告是否滥用了这种支配地位。

赵向记者打了一个比方，一个拥有100万现金的人在村子里可能是富豪，镇里可能算凤毛麟角，城市里可能算有钱人，但如果放在全国或全球看，这个人可能就没有多少资本可以自豪。数学原理来看，在分子一定的情况下，分母越大，数值越少，反之亦然。



联合煤矿 筛选系统试运转获得成功

4月5日，山东能源肥矿集团贵肥公司联合煤矿筛选系统顺利通过试运转验收。该筛选系统的成功上马，将为提高企业经济效益，圆满完成集团公司下达的年度利润指标发挥重要作用。

图为矿领导和专业技术人员现场调试筛选系统时的情景。

卢婷婷 摄影报道

他们为什么能在红豆干这么长？

在企业工作，员工领工资是天经地义的事，但在滨州一公司里，却出现了员工的父母也能同时领工资的新鲜事。从2007年在高管层实行，到2010年对7000员工推出，这家企业每月额外给员工父母发放200—500元的“孝工资”，截至目前已发放近5000万元。

这条新闻经媒体报道后，引发热议。现在许多企业都面对“怎样留住员工”的问题，并为此采取加薪留人、事业留人等诸多措施。行笔至此，笔者想到自己的老乡。笔者有许多老乡在红豆上班，平常空闲时老乡之间会聚餐，聊聊天。上个星期天，老乡小张请老乡们吃饭，10多人，团团一桌。席间，大家你一言我一语，说工作、谈生活。不知是谁说到了来红豆工作的时间，大家话匣子一下打开，有说已到红豆10年了，有说来红豆8年了，还有说到红豆15年了。笔者留意老乡们说的话，结果发现，一桌10多人，来红豆年数最短的也有5年。

我问老乡，为什么能够在红豆工作这么长时间？答案是收入稳定、工作开心。收入稳定指的是工资，工作开心其实就是企业“情感投资”的结果。当这种“情感投资”长期化之后，就会成为一种深入员工内心的企业文化，相较于前者，后者对员工的凝聚力更长久、也更强大。

这一点从老乡们的叙述中得到了体现，老乡都说，厂里经常开展唱

歌、读书等各种文化活动。其实，在红豆不只有文化活动，员工过生日，厂里要送蛋糕，员工生病了，厂里领导去探望，员工思想有波动，公司党组织去沟通，困难员工，红豆慈善基金会帮扶，过年留厂员工，集团总裁陪吃年夜饭，回家员工公司有专车接送……

红豆文化核心是一个“情”字，亲情、友情、爱情、乡情，在日常管理中，处处渗透“情”文化。红豆不但数十年如一日坚持扶贫济困、捐资助学，而且斥巨资打造中国人自己的情人节“七夕·红豆相思节”，用实际行动保护、振兴、传承中华民族的传统文化，此举赢得了社会各界的广泛赞誉和积极响应。早在2007年，红豆集团就顺利通过CSC9000T认证，正式成为中国纺织行业第一家全面执行社会责任企业，不仅如此，企业还为一线员工免费提供住处，并先后投资数千万元帮助邻村发展经济。

企业文化不是空洞的说教和文

字，它其实是企业家个人品德修养和人格内涵的表现，只有企业家自身践行企业文化，企业文化才能得到员工的认同。红豆集团董事局主席周耀庭连续13年给当地老人拜年，给老人们送钱送物，在当地传为美谈。周耀庭说，这片土地养育了我，现在我有能力，理应给予回报，这叫感恩。在周耀庭的影响下，尊老敬老在红豆成为风尚。而总裁周海江连续数年慰问集团困难职工，和留厂员工一起过年的真情之举，更是温暖了每一位员工的心。有人问周海江：“为什么年年这样做？”周海江微笑着回答：“因为员工是企业最宝贵的财富，是2万多名员工的智慧和汗水成就了今天的红豆，我这样做叫感恩。”正是有了这种情景交融的情文化，感动了员工，踊跃向社会义务献血、积极参加各种社会公益活动才成为企业员工的自觉行为。也正因此，我的老乡们才能在红豆工作5年、10年、15年……

(红轩)

班组创新 为企业增添新活力

——记“全国机械工业职工技术创新示范班组”衡变特高压装配车间总装班

特变电工衡阳变压器有限公司特高压装配车间总装班主要从事550kV及以上并联电抗器、变压器装配、真空油处理以及现场安装服务等工作，是变压器行业一个技术含量高、操作难度大以总装配为主的班组。该班坚持不断创新，2007年至2009年，连续三年获共青团湖南省委、衡阳市委“青年文明号”荣誉。今年年初又被中国机冶建材工会全国委员会、中国机械工业联合会共同授予“全国机械工业职工技术创新示范班组”的荣誉称号，成为湖南省省获此殊荣的两个班组之一。

全员学习 创学习型班组

精益求精 打造精品丰碑

衡变超高压装配车间总装班现有员工34人，分5个作业小组，其中1人取得本科文凭，18人取得大专文凭，4人被聘为技师。该班自2004年成立以来，先后参与了我国首条“1000kV特高压交流试验示范工程”、首条“750kV输变电示范工程”、西电东送工程、长江三峡、小浪底工程、澜沧江流域开发、青江流域开发等国家标志性工程和国家重点工程项目主要设备的生产制造。1000kV级世界高电压等级，最大容量的320Mvar特高压电抗器、750kV级世界最大容量的700MVA变压器、750kV级世界最大容量的140Mvar特高压电抗器、500kV级世界最大容量的860MVA三相整体变压器、500kV级世界最大容量的750MVA三相整体现场组装变压器、220kV级世界最大容量的820MVA发电机变压器以及±500kV直流换流变压器等一系列世界级的超、特高压、大容量变压器类产品都是依靠他们精心呵护总装出来的。通过全体成员不断努力拼搏、开拓创新、团结协作，该班组已迅速成长为一支高技能、高素质的专业化装配队伍，他们总装出来的产品为特变电工树立“可靠”的品牌，走向“装备世界”和“全球信赖”奠定了扎实的基础。

通过营造广泛而良好的学习氛围，目前，班内已有1人通过自学考试取得本科文凭，18人取得大专文凭，有3人正在自修大专课程。有4人晋升为技师，17人通过高级工的培训考试，还有3人正在参加高级工的培训班，形成了班组成员人人崇尚学习、个个参加学习，互相激励和团队学习的新气象。

团结协作 结出累累硕果

在公司和车间的关怀和帮助下，在全体员工的不懈努力下，该班组获得了不少的荣誉。2007年至2009年，连续三年获共青团湖南省委、衡阳市委“青年文明号”荣誉。

该班积极开展各项技术攻关和QC小组活动，定期组织各作业小组进行集体攻关和讨论交流，解决生产加工中影响产品质量的关键问题。在我国1000kV特高压交流试验示范工程并联电抗器装配过程中，受南方湿度大的影响，器身干燥后暴空受潮时间的长短将直接决定着产品的质量，因此如何减少器身干燥后暴空受潮时间将成为班组关注的焦点。经过班组员工的讨论和模拟演练，提出两个改进，一是在器身下箱后利用车间-70℃干燥空气发生器充压干燥空气。二是制定针对该台产品的专项装配作业指导书。总装班经过该两项方案的实施，大大减少总装配暴空时间，由原计划7小时缩短到3小时，确保百万伏产品顺利完成。

从2006年上半年以来，为有效解决550kV及以上电压等级的并联电抗器，在试验过程中因振动和噪音过大造成产品质量不合格的难题，总装班专门成立了“并联电抗器减振降噪QC小组”进行攻关，解决了这一项行业性难题。该成果在湖南省QC成果发布会上进行了现场发布，QC小组以丰富的内容、完美

的服务，请您监督。然后清洗保养，试机后热风迎面吹来，师傅又进行测甲醛和测电服务，让我感受到了春天般的温暖。

(苏水良)

海尔售后，春天般的温暖

我是一位老人，开春了，想借海尔空调进行取暖，315前我收到爱心短信：海尔推出免费清洗活动！联系后第二天师傅上门先向我出示监督卡说，这是海尔的1+5成套组合服